

Секция «Социология»

Ценности российского консерватизма как основания для решения проблем современного российского общества.

Федулов Александр Михайлович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: fedulov_at@mail.ru

В виду сложившегося на сегодняшний день «кризиса идей», при котором мы можем наблюдать идеологические метания от демократии и до консерватизм, где либерализм становится ключевым элементом решения первостепенных вопросов, будь то в экономической, политической или социальной сфере, возникает вопрос: где же та граница, которая при всеобщем либерализме проводит черту между индивидами, исключая посягательства на «чужое»? Ответом становится — модное, на сегодняшний день, понятие нравственности.

Но что же это такое? Лучше всего объяснить нравственность может консерватизм. Но прежде всего, необходимо совершить небольшой экскурс в историю. Впервые термин консерватизма был использован Ф. Шатобрианом и являлся феодально-аристократической реакцией на французскую буржуазную революцию конца XVIII века, т.е. рассматривался как приверженность ко всему традиционному в противовес новым социально-политическим изменениям.

В России же консерватизм появился в конце XVIII – начало XIX вв. и имел несколько иное определение, где выдвигались на первое место культурные традиции, а именно: мораль литература, религия. Затем появилась необходимость переориентирования и появления протекционистской (охранительной) идеологии, которая критиковала либерально-демократические и революционные идеи, стараясь защитить традиционные ценности. Данное направление было связано с такими именами как, кн. В.П. Мещерский, М.Н. Катков, К.Н. Леонтьев, К.П. Победоносцев, Л.А. Тихомиров.

В классическом понимании консерватизм представляет собой социально-политические течения, которые противостоят новым тенденциям социального развития. Но было бы не совсем корректно представлять его как охранительный механизм, отрицающий новаторство и сохраняющий «все, как было».

Российский консерватизм предстает как консерватизм творчески ориентированный, который направлен не на сохранение прошлого, но на его анализ с целью его осмысления и использование как фундамента, основанного на духовных ценностях, для творческого развития имеющегося и привнесения чего-то нового[n4]. Поэтому он не разрушает основы, но реконструирует, позволяя обществу совершенствоваться, исключая «духовные провалы» и переходы общества в состояние неопределенности и риска[n1].

Ценностные ориентации человеколюбия, милосердия, сострадания, служения, творческого подвига, соборности, а также нравственности являются неизменными составляющими русской культуры, воспитанной Православной церковью и являются ценностным ядром, которое необходимо сохранить и восстановить[n3]. Для этого необходимо обратиться к русской ментальности (которая исторически интернациональна и многонародна), которая является глубинным уровнем индивидуального и коллективного

сознания, который включает бессознательные неотрефлексированные представления, способы поведения и реакции [n2]. То есть содержит историческую память народа, в которой аккумулируется вся совокупность исторических, психологических, социальных и экономических детерминант отношений и поведения людей, и рассматривается как исторически сложившаяся система духовных кодов, опирающаяся на традиции и ценности (закрепленные в глубинных пластах сознания), устойчивая и передающаяся от поколения к поколению. Поэтому возврат к таким ценностям как свобода, духовность (включающая нравственность, мораль, право, совесть) и единовластие — позволит нам, наконец, выйти из состояния неопределенности, преодолеть духовный кризис и наконец, ответить на вопрос — «что ждет Россию в будущем?».

Литература

1. Зубок Ю.А. Феномен риска в социологии: Опыт исследования молодежи. М., 2007
2. Зубок Ю.А., Чупров В.И. Социальная регуляция в условиях неопределенности. Теоретические и прикладные проблемы в исследовании молодежи. М., 2008
3. Ильин И.А. Наши задачи. Т.1. Париж, 1956
4. Российский консерватизм: ценностные основания и стратегия развития. М., 2010